

NUMĂRUL 10 BANİ

NUMĂRUL 10 BANİ

ABONAMENTELE

Incep la 1 și 15 ale fiecărui luni și se plătesc tot-d-a-una înainte
In București la Casa Administrației
In județe și străinătate prin mandate postale
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
Sase luni . . . 15 . . . 25
Trei luni . . . 8 . . . 13
Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENTEÎ — No. 3

ANUNCIUBILE

In București și județe se primesc numai la Administrație
In străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate
Anunțuri la pag. IV 0.30 b. linia
. . . III 2.— lei
. . . II 3.—
Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani

REDACȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENTEÎ — No. 3

EPOCA

CADEREA LUI DELYANIS.-DINASTIA GRECIEI AMENINȚATA
Dezastrul de la MATHI

INCAPABILI

Frământările și neînțelegerile sunt o slăbiciune pentru un partid la guvern. La colectivisti, din contra, frământările și neînțelegerile sunt un adevărat noroc.

S'ar parea că ceea ce spunem este un mare paradox. Ei bine, nu.

Ceea ce, cu aplicație la alte partide poate fi paradox, cu privire la colectivisti este un adevăr nediscutabil. Pentru a zugrăvi adevărata situație a acestui partid, trebuie să răstornăm tot-de-a-una pe dos logica lucrurilor—numai astfel dai peste realitatea colectivista.

D. Panu, cu drept cuvânt, a zis în întrunirea de la 6 Aprilie, că ceea ce scapă în aparență, până la oare care punct, pe colectivisti de un discredit fundamental și iremediabil în țara, sunt neînțelegerile dintre dînșii.

Înțeleg, colectivisti ar dovedi țării complete lor incapacitate, neputința radicală de ori ce idee de guvernământ; neînțeleg și certă, ei pot ascunde această incapacitate completă atribuind frământărilor cauza neputinței lor.

In realitate, însă, neputința lor are o origine mult mai adâncă de cit frământările al caror spectacol n'îl dau. Această neputință rezidă în incapacitatea oamenilor lor politici, în lipsa de valoare a partidului, iar nu în frământările lor trecătoare. Frământările sunt la ei, ca și la ori ce partid, un incident plăcut. Incapacitatea, însă, este marea cauză, ea explică totul în mod statornic și fundamental.

Colectivisti nu sunt neputincioși de a face ceva, fiind că nu sunt înțelegi între ei, ci fiind că... sunt incapabili în ori-ce privește guvernul sau conducerea afacerilor Statului. Frământările nu pot face nici odată din oameni culți, deștepți și cu idei de guvernământ, niște ființe nedestoinice, inferioare și lipsite de ori ce aptitudini guvernative. Neînțelegerile din sinul unui partid pot paraliza momentan realizarea unui mănunchiu de reforme, pot opri în loc avântul natural al partidului. Când, însă, partidul n'are avânt, este evident că frământările nu pot pune stavila la ceea ce nu este, la ceea ce nu ținește.

In viața privată ca și în cea publică, multe și multe incapacități își ascund nulitatea lor în dosul pedicilor imaginare pe cari le invocă pentru a scuza nemernicia lor. De cite ori n'am auzit noi pe cel întâiu biesnic, care se laudase cu cite-va zile înainte că are să facă cutare sau cutare voinicie, zicând pe urmă în chip de scuza: «Dacă n'am făcut ceea-ce hotărâsem, este că X și Y ca niște mizerabili intriganți mi-au împiedicat, mi-au paralizat întregul plan». In realitate X și Y nici nu se gîndiseră a mașina ceva în contra individului. Era incapacitatea lui care 'l împiedicase de a face ceea-ce se lauda că va face.

Nedestoinicul căuta să ascunda sub o formă mai acceptabilă o incapacitate dovedită. Același lucru se aplică perfect și d-lor colectivisti. Veniți, sau mai bine chemați la putere, colectivisti se află de la început în cele mai bune condiții pentru ca să-și poată da măsura capacității și valorii lor. Nimic nu-l împiedeca de la aceasta. Opoziție n'aveau în Parlament, Soveranul nu le refuza nimic, țara (?!) era cu ei.

Dar vorba Rominului: «Ce folos că tatăl meu a fost Domn, dacă eu nu sunt om!»

Ce pot folosi netrebnicului toate avantajele din lume? Nimic. Este cum ai da porcilor pentru mîncare mărgăritare în loc de ghindă.

Neputința și incapacitatea colectivistiilor s'a văzut de la primele zile, ea s'a accentuat din ce în ce mai mult, a devenit clară pentru toți cei cari se interesează de afacerile țării; era să izbucneasă și să convingă în mod stralucit până și pe copii...Cînd, o întimplare fericită veni în ajutorul lor pentru a masca în parte reala și iremediabila lor nemernicie. Neînțelegerile izbucnesc între ei, frământările încep să 'l agite. Această întimplare care pentru un guvern capabil ar fi fost foarte plăcută, la colectivisti a avut efectul cel mai favorabil. O adevărată diversivitate.

In genere adversarii exploatează neînțelegerile din sinul unui partid. Colectivisti, din contra, ei cei dintîi s'au grăbit a le pune în evidență.

Pentru ce? Pentru că în halul în care se află era mult mai favorabil a marturisi neînțelegerile de cit incapacitatea. Și atunci, auctat să facă să se acrediteze o versiune, o legendă, care să explice neputința și incapacitatea lor.

«Dacă noi nu putem face nimic bun, nu suntem în stare a produce ceva, cauza e că suntem divizați și ne frământăm între noi».

Fals, arhifals, simplu pretext pentru a ascunde anemia creierului colectivist, paralisia generală de care se simte lovit partidul și ale cărei semne vădute nu mai sunt o taină pentru nimeni.

De aceea noi, răsturnînd formula colectivista, le vom zice:

Nu sunteți incapabili pentru că sunteți divizați, ci sunteți, între altele, și divizați, pentru că sunteți incapabili.

SALONICUL

Fiind că, în momentul cînd ma află, în apropierea cîmpului de război, se svescote că flota greacă va da un asalt puternic Salonului, port de mare turcesc, țiu să vă dau asupra acestui oraș cite-va amănunte cari nu pot fi, cred, lipsite de inter-s.

Incepăturile acestui oraș se urcă la cele mai vechi timpuri.

Incă din anul 375 înainte de Cristos, în epoca de glorie a Macedoniei, Cassander, cunatul lui Alexandru, a început întemeierea lui și numele îi vine de la Tessalonica, numele soției lui Cassander, soră cu Alexandru cel mare.

Dar n'o să vorbesc aci de trecut, bogat în fapte, al acestui oraș, căci ar î mi să scriu un capitol din istoria română, din istoria macedoneană, a evului mediu și a dominației turcești. Țiu numai să dau cite-va amănunte asupra orașului, așa cum îl vedem azi.

Cu o populație de 100.000 de locuitori, Salonul este al doilea oraș — Constantinopolul fiind întâiu — din Turcia Europeană. Dar Salonul e numai politicește oraș turcesc, căci după populația sa e mai de grabă evreiesc. In adevăr: din suta de mii de locuitori eiți are Salonul, 60.000 sunt evrei vr'o 20.000 sunt Greci, Bulgari și alte naționalități europene, iar numai 20.000 sunt Turci.

Numărul mare de Evrei vine de acolo că expulzați fiind din Spania în evul mediu au venit în Turcia, care le-a deschis, largi, porțile. Acești Evrei vorbesc o spaniolească stricată pe care o transcriu cu litere ebraice. Trebuie să vă mai spun în treacăt că în secolul al 17-lea o parte din ei au primit Islamismul, în urma unui curent religios în acest sens, totuși acești convertiți n'au avut nici o trecere la turci, pentru că dînșii au primit numai formele externe ale Islamismului, dar concepțiile lor și modul lor de viață au rămas deosebite de ale Turcilor.

Salonicul este un oraș foarte comercial și traficul său maritim e din cele mai mari. Este reședința unui Vali (prefect) unui Mușchir (comandantul militar) și a unui Mitropolit greco-ortodox.

Așezat pe un amfiteatru a cărui culminățiune e dealul Cortiad și a cărui parte mai joasă e spre mare, orașul are o priveliște foarte pitorească.

Are și o cetate—ce datează din vechime—căzută azi în ruine. Un zid mare inconjoară de asemenea orașul și cetatea; numai în partea spre mare, zidul e dărînat, pentru că în locul acela e cheul, foarte primitiv acum, dar a cărui poziție promite mult pentru viitor.

Cu toate aceste frumoase pozițiuni și cu toate



TEATRUL RASBOIULUI

(Hartă luată după marele ziar londonez, Times)

că Salonul e foarte legat prin trafic cu Europa civilizată, orașul e murdar; stradele sunt strimte și întunecoase, casele mici, în fine totul îți arată că te afli în Orient. Numai acum, grație unui foc care în 1890, a distrus peste 2.000 de case, încep a se face clădiri mai omenești și strade mai largi, mai cu chibzuială.

Salonicul îi este de sigur rezervat un viitor stralucit—și, mai cu seamă, cînd va fi gata drumul de ter care merge la Bitolia, punctul de legătură portul de mare, cu centrul Macedoniei, vechea Thesalonikă, va lua un avînt de înflorire, cum puțin s'au văzut.

De o cam dată voi! se aștepta ca tunul să hubue în frumosul port, ruinînd și ce s'a făcut, și se poate ca drumul de fer ce 'l leagă cu Constantinopolul să fie distrus în buna parte—operă sălbatică, dar pe care o cer necesitățile unui război învinsurat foarte și... nefolositor.

A se citi în pagina IV
Scrisori din Atena
CONFLICTUL GRECO-ROMIN

Interzicerea unui Te-Deum
Grecii din Capitală, de și numeroși și bogați, n'au nici o biserică a lor ca cei din Brăila și cu atît mai puțin o comunitate bisericască. S'au deprins, însă, de mai multă vreme a merge la biserica Stavropoleos, unde, pe lîngă un preot român, oficiază și un preot grec în grecește cu permisiunea I. P. S. Sale Mitropolitului Primat. Prin urmare preotul grecesc e numai tolerat.

Acum trei săptămîni se întîmplă, însă, un lucru ciudat:
Mai mulți patrioți greci din Capitală vroind să serbeze aniversarea revoluției grecești, precum și a proclamării independenței Greciei, au impus preotului grecesc ca în ziua de 25 Martie să officieze un Te-Deum.

Preotul grecesc, care știa că nu e stăpîn în biserica Stavropoleos, a avizat în tîmni autoritățile bisericăști, cerîndu-le permisiune de a officia. Această cerere a ajuns și la urechile d-lui Dim. Sturdza, care crezînd că Te-Deum-ul are un caracter de demonstrație în contra Turciei, a ordonat preotului grecesc prin poliție să nu intrînzănescă a officia, căci alt-fel i se va lua permisiunea de a sluji în bisericile romîne.

Rechemarea preotului grecesc
Auzînd despre aceasta, cîți-va greci din Capitală au început să amenințe pe preotul lor și să 'l forțeze să nu se supună autorităților romînești, ci numai aceluia cari 'l dau mijloacele de existență, aliciu lor. Dar preotul era inflexibil.

Atunci Grecii s'au dus la legățiunea grecească și s'au plîns în contra preotului lor. D. Alexandropol, însărcinatul de afaceri al Greciei, pe de o parte încunoscîntînză pe guvernul din Athena cerîndu-i rechemarea preotului, pe de altă parte dispune ca Te-Deum-ul să se officieze la biserica Kalinderu.

Acum o săptămîină preotul grecesc a fost telegrafic rechemat de guvernul din Atena și înlocuit prin preotul grecesc de la Sulina, care a și sosit deja în Capitală.

D. Alexandropol, însărcinat de afaceri al Greciei, s'a dus la Mitropolitul Primat rugîndu-l să dea noului preot permisiunea de a sluji la biserica Stavropoleos, ceea-ce s'a și făcut.

Intre d-nii Sturdza și Seuzes

In urma acestora, însă, Grecii din Capitală s'au divizat în două tabere: unii în cu popa cel vechiu și alții cu cel nou. Preotul cel vechiu, deși rechemat, n'a plecat din Capitală, de oare-ce nu-l lasă partizanii săi.

Pînă aci lucrurile n'ar avea nici o importanță și cearta s'ar fi aplanat în familie, dacă nu intervinea și guvernul, adică ministrul cultelor, d. Harel, care a cerut Mitropolitului să revoace autorizația dată preotului celui nou, căci nu se poate tolera ca preotul unei biserici romîne să atîrce de un guvern străin.

In același timp se zice că d. Sturdza a făcut reprezentățiuni la guvernul din Atena pentru faptul că, într-o afacere care privește direct numai pe Statul romîn, cum a fost cea privitoare la serbarea Te-Deumului, guvernul grecesc se amestecă într-un mod care atînge Soveranitatea Romîniei.

FĂRĂ ROST

Mare om ar fi cel care ar putea formula, hotărît și respicat, rațiunea de a fi a crîmpeiului de partid care ne guvernează.

Lege nu poate face adunătura de nulități care formează cohorta d-lui Sturdza—cum o să facă legei cîrînii de pe banca ministerială?

Masuri de administrație serioasă pentru ocîrmuirea regulată a țării iar nu pot lua nevîrstnicii la ale căror sfaturi e avizat ministrul prezident—căci pentru o bună administrație se cere pricepere, autoritate și experiență, trei condițiuni cari lipsesc cu desăvîrsire fanților din cabinetul d-lui Sturdza.

Atunci, ce să facă? Să urmărească, poate, mersul treburilor din afară și să caute a dobindi pentru România cât mai multe foloase? Dar corpul diplomatic nici nu stă de vorbă cu d. Sturdza, și căt despre colegii săi din minister, aceia nu pot avea de cît prestigiu pe care li-l împrumută șeful—căci valoare personală n'au de unde avea.

Care e, deci, rostul formațiunei colectiviste care, ca o pacoste, a căzut pe capul țării tocmai cînd se aștepta mai puțin?

E un răspuns la această întrebare—unul singur, dar acela nu satisface cerințele constituționale ale unui guvern.

Așa, e logic ca un om ca d. Sturdza, care nu mai judecă de cit cu șira spinării, să țină morții la vanitatea de a fi prezident de consiliu—dar aceasta e o slăbiciune de bătrîn abtial, slăbiciune de care țara nu vrea să știe.

E natural ca d. Stolojan, care e în stare să înghită naftalină ca să-și rotunjească latifundiile, să se acate de portofoliul domeniilor ca filoxera de viță—dar aceasta dorință de burghez chialbur se potrivește numai cu socoteliile sule gospodărești, cu ale țării, nu: din contra.

E natural, de asemenea, ca d. Djuvara, căruiu 'l s'a hărăzit deputăția cînd a luat bacalaureatul, să creadă că 'l se cuvine ministerul justiției, acum, cînd a luat licența—dar mai priind că e singur de părerea aceasta.

Tot așa de natural este, de asemenea, ca d. Ionel Brătianu, să se creadă la locul său pe banca ministerială, mai ales de cînd nu mai poartă rochița—dar această copilărie nu poate să convingă țării ale cărei interese cer oamenii cupt și încercați.

E, așa dar, o problemă spinoasă chestiunea de a se ști, din punctul de vedere al interesului general, ce rost ad, pe banca ministerială, cei șapte dervisi cari se tînvîrtesc în jurul d-lui Dimitrie Sturdza.

TRIBUNA LITERARA

STEAUA MAGILOR

(După François Coppée)

Cînd într-o iarnă friguroasă
Trecu o stea pe'nînsul cer,
Păstorii îi luară urma,
Privind-o cum fugea 'n eter.

Maș mulți din ei lasară mieii
Și caprele, și tot ce-aveau,
Iși ziseră 'ntr'un glas: «Să mergem!...»
Și steaua mindră-o urmăreau.

Dar alții, mai cu prevedere,
Rămaseră la turma lor,
Rizînd de cei plecați pe drumuri,
Ce nu știau nici ei ce vor.

Cînd cei pribegi veniră-acasă,
Spunînd, mirați, cum steaua lor
I-a dus în staul, ca să vadă
Copilul sfini, Mintuitor.

Găsiră turma lor prădată
De ceata unor groznicii hoști,
Ce le furaseră avutul
Și-i sărăciseră pe toți.

—Mai bine vă păzeți căminul!
Îi riseră cu toți, în cor:
—Mai bine... de cit să vă țineți
În urma stelelor ce sbor.

Dar dînșii nu se intristară;
Zimbiră celor ce-i rideau
Și'n loc să ceară ei de milă,
Dădură și ce mai aveau.

Crezînd în steaua minunată,
Ce-o urmăriseră cîntînd,
Plăteau ori căru'i rău cu bine,
O zi mai bună așteptînd.

Iar cei bogați, urau păstorii
Înțelepți ca prin mister,
Ce-aveau în ochii lor albaștri
Ceva din steaua de cer.

Ca'n mitul creștinesc, de care
Pămîntul azi nu mai e demn,
Un astru-al binelui apare
Pe ceruri,—și nu face semn.

Acela ce-l urmează calea,
Încrezător în ideal,
Desmoștenit de toți pe lume,
L'așteaptă un sfîrșit fatal.

Silit să ocolească jugul,
Ce'ntrăzărește peste toi,
O să se lupte cu morala,
Ce i-o declamă vr'un netoi.

Il va mușca pedanteria
Vr'unul scăpat din balamuc,
Său staturile ce-și permite
Să-i dea ori care eunuc.

Va arunca mărgăritare
În cocina cu porci murdari,
Făcându-l prost toți dobitoicii
Și hoț, tilharul cei mai mari.

Și va vedea 'nsfârșit pe-aceștia
Tronind de-asupra tuturilor,
Știind voința lui mai tare...
Și totuși sub piciorul lor.

Artiste, iată ce te-asteaptă!
Călauz și tu de-o stea,
Ca'n Evanghelie păstorii,
Te du, în zare, după ea.

Fugind de lămițașii zilei,
Te du, curat ca un cristal,
Spre frumusețea ce-ai visat-o,
Spre Betleemul ideal.

Și dacă 'n fundu-unei prăpastii
Dușmanii te-or precipita,
Mori cu surisul blind pe buze,
Cu ochii 'ntorși spre steaua ta.

Radu D. Rosetti.



TELEPATIA

E foarte curios, cum știința căntând să explice totul, se lovește de fie-care zi de fenomene din ce în ce mai ciudate și mai neexplicabile, care cer o explicație riguroasă. — Sunt fenomene pe care ea le trece cu vederea, sau își mărturisesc singură, ca în cazul de față, neputința în care se află de a explica fenomenul dat.

Spencer în *Primele Principii*, a comparat forțele cunoașterii științifice ce posedăm cu «o sferă care cu cât se mărește, cu atât se înmulțesc și punctele sale de contact cu necunoscutul».

Comparațiunea filosofului englez e foarte frumoasă, dar e desăvârșită pentru a-acei cari credea că știința va spune ultimul cuvânt, asupra infinitului din cosmos și din sufletul omenească. — Prin urmare nici o dată nu se va putea ajunge la o exactă cunoaștere a lucrurilor și a ființelor.

Să sperăm însă că pozițiunea lui Spencer ar fi mai mult frumoasă în ce privește comparațiunea, dar nu în ceea ce privește adevărul — altminteri falimentul științei proclamat de cel înșelaț în așteptările lor, nu ar mai produce sgomot, ci ar fi primit ca o axioma indiscutabilă.

Printre multe fenomene ciudate, neexplicate și de ocazitate inexplicabile, e și telepatia.

Ca să aruncăm de la început o rază de înțeles asupra acestui cuvânt de formațiune savantă vom spune, că vine de la tite *de parte* și *paths senzațiune*. — Ca să definim însă mai bine înțelesul, vom spune că telepatia e un fenomen ciudat al spiritului nostru prin care ne putem pune în contact spiritual cu o altă ființă, ori cât de departe ar fi ea.

Ma înțit se pare un fapt cu totul antiștiințific și cel cari cred în el, vor părea de sigur nebuni.

Ori câtă bună-voință ai, nu poți admite că «nu poate oare emoțiunea, ca piceată din creier (?)», să străbată eterul ca și atracțiunea universală? Nu poate apoi să isbească un alt creier, care vibrează la o distanță oare-care, cu un sunet, care face să vibreze coardele unui piano sau violi?

«Să nu uităm, că creierele noastre sunt compuse din molecule cari nu se ating și cari sunt în vibrațiune continuă.»

Se avertă mai apoi cu totul în discuțiunile spiritualiste, cari nu pot intra în domeniul experimentațiunii, prin urmare al științei, ci în acela al metafizicei.

Părerea lui ar fi admisă numai în cazul, cînd s'ar fi admis de știința modernă deosebirea distinctă a sufletului de corp, de aceea nu vom lua în considerare, ce spune mai înainte, într'un capitol din lucrarea sa intitulată *Urania*.

Pînă la o adevărată explicație, noi să ne mărginim în a colecționa și clasa faptele, cari sînt de acest fenomen.

Lăsăm de o parte citațiunile cari se fac din Cicerone sau din alt autor, care nu a controlat faptul, ci l'a pus ca o simplă poveste.

În zilele noastre, telepatia e pusă de unii în clasa halucinațiilor.

În adevăr, ține într'u cit-va de acestea, dar în halucinațiunea propriu zisă, ceea ce ni se pare că vedem, nu există în realitate nici în fața noastră, nici altă parte, iar cauza ei o căutăm în cineștie ce anormalitate a funcționării creierului individual.

La telepatie, imaginile ce le avem, sunt în adevăr produse unde-va și chiar în acel moment, iar cauza trebuie să o căutăm în prea marea noastră sensibilitate, în simpatia ce încercăm pentru persoana a cărei imagină o avem dinaintea noastră și mai ales, în voința acelei persoane, de a dori să ne fie prezentă într'un astfel de mod.

După cum se vede, se cere mai multe condițiuni, de cât se cere la o halucinațiune propriu zisă, cu toate acestea nu trebuie să credem că sunt din această cauză, prea puțin cazuri de telepatie.

Din contra, frecvența lor, a îndemnat pe doi profesori universitari de la Cambridge, E. Gurney și Fr. Myers, cari ajută în studiile și cercetările lor de Franck Podmore, să stabilească niște verificări sistematice, curioaselor fapte, cauzate de fenomenul telepatiei.

În anul 1891, ei au dat la iveală o lucrare, intitulată: *Phantasms of the living*,

care cuprinde toate cercetările lor, însoțite de fapte și de comentarii.

Lucrarea aceasta a fost tradusă și în franțuzește de Marillier, cu o prefață de cunoscutul Charles Richet.

Richet se încrede cu totul în sinceritatea și în zelul cercetătorilor, însă spune, că metoda observațiunii, nu e așa de prețioasă ca aceea a experimentațiunii.

La urmă compară telepatia cu alchimia. Se observă însă, că Richet se mărginește aci, fără a se încumeta să dea o explicație telepatiei, ci spune chiar, că pînă acum telepatia nu poate fi explicată pe o basă temeinică și științifică.

Gurney, Myers și Podmore, stabilesc în introduciunea lor, următoarele teze:

1) Experiența probează, că telepatia, adică transmisiunea cugetărilor și a sentimentelor unui spirit altuia, fără intermediul simțurilor, e un fapt sigur și stabil.

2) Mărturisirea probează, că persoanele cari traversează o criză gravă, sau cari sunt aproape să moară, apar amilor și părinților lor, sau se fac să fie auziți de ei, cu o frecvență a faptului, pe care nu-l poate explica dar împlărea.

3) Aceste aparițiuni, sunt exemplul acțiunii supra sensibile a unui spirit asupra altuia.

A treia teză însă, e poate prea hazardată și ne întemeiată încă științificește.

Cercetătorii pun ca exemple apoi o serie de fapte, cari sînt să întărească tezele de mai sus.

Dacă am fi dispus de spațiu, am fi dat cîte-va exemple curioase, cari de sigur ar pune pe gânduri, acele spirite zise practice și a căror deviză e «nihil novi sub sole».

Cît va exista însă omul pe pămînt, pe fiecare zi se vor face noi descoperiri și are poate multă dreptate autorul *Uraniei*, cînd scrie cu litere mari: «Necunoscutul de ieri, e adevărul de mâine».

V. A.

Sub titlul de *Surdo-muți* — cum putem face pe surdo-muți să vorbească prin v. u. grai», a apărut o carte de mare importanță, prelucrată în românește de d. Eniș Băleanu după Gogul. Iot, cel mai renumit în această specialitate.

D. Băleanu a adus la sfîrșit și alfabetul dactilologic, așa în cît lucrarea d-sale poate servi și pentru cunoașterea noii metode cît și pentru cea veche.

Se găsește la principalele librării din București.

INFORMAȚII

La Legațiunea greacă din Capitală toate știrile de pe cîmpul de război, date de «Epoca» în ediția ei de dimineață, au fost, din referințe, confirmate.

Retragerea inopinată a armatei elene și părăsirea orașelor Tyrnavos și Larissa s'a efectuat alaltă-eri. Știrea despre agitațiile produse la Atena este de asemenea confirmată, în mod oficial.

Emoțiunea este mare în cercurile guvernamentale din Atena și teama de o rescoasă crește, în măsura în care sosesc știrile grave de la frontieră.

Serviciul nostru telegrafic de pe cîmpul de război cîștigă din ce în ce mai mult încrederea publicului, prin exactitatea și promptitudinea știrilor ce ni s transmit.

Asupra lui Edhem-pașa ni se comunică un detaliu interesant.

Comandantul armatei turce din Tesalia a luat parte în războiul de la 1877, în calitate de general de brigadă. Luat prizonier la Plevna, Edhem-pașa a stat în București timp de o lună de zile, pînă cînd a fost transportat, împreună cu ceilalți prizonieri turci, în Rusia.

După terminarea războiului, cînd prizonierii turci au fost eliberați, Edhem-pașa a trecut din nou prin București.

Eri s'a terminat la direcția poștelor și telegrafelor concursul pentru gradul de oficiant clasa III.

Pentru 18 locuri vacante au fost înscriși 180 candidați.

S'au dat două probe scrise.

Divizia din Capitală sub comanda d-lui general Năsturel Vasiliu a plecat în marș forțat spre fortul Otopeni, unde va face mari exerciții și simulacre de luptă.

Soldații sunt în ținută de război cu rănilele încărcate.

Munții Prahovei sunt acoperiți de zăpadă, pînă în apropiere de stația căii ferate Butea.

În același timp în capitală s'a simțit o răceală considerabilă a temperaturii în timpul zilelor de Paști.

Aslă-zi se începe în Constanța congresul corpului didactic.

Mai mulți membri ai corpului didactic din Capitală au plecat încă de ieri în această localitate.

Congresul va ține trei zile, 17, 18 și 19 Aprilie.

Mari nemulțumiri domnesc printre funcționarii prefecturii județului Ilfov, în urma dispozițiilor arbitrare luate de prefectul Giani.

Mai mulți vechi funcționari au fost înlocuiți, fără absolut nici un motiv, pentru a se face loc celor-va favorii; iar altora, cari posedă excelente state de serviciu, li s'au redus lefele, prin simple dispoziții budgetare.

Nu vom să cităm nume, pentru că ar trebui să înșirăm o listă cam lungă.

Înlocuirile acestea, ca și reducerile de lefi, constituie cea mai strigătoare nedreptate. Prefectul Giani, care pînă acum nu

s'a ilustrat de cît prin insignifiiența sa, ține să se facă celebru prin asemenea dispozițiuni arbitrare.

Il asigurăm de concursul nostru pentru ca celebritatea sa să devină necontestată.

Acum vre-o zece ani, d. Nicolae Vuross, de profesie brutar, părăsise Iașul, în urma unui incident de familie.

Stabilit în Constantinopole, Vuross se îmbogăți și la declararea de război între Turcia și Grecia, hotărî să armeze un bastiment, pe care să l pună la dispoziția guvernului grec, în lupta contra Turcilor.

Se împlință însă că guvernul otoman refuză vaporului d-lui Vuross autorizația de a trece Dardanelele.—prin urmare în Grecia nu se putea duce. Pe de altă parte, în portul de la Constantinopol, iarăși nu putea rămîne, de oare-ce autoritățile turce amenințau să confiscе vaporul.

Atunci d. Vuross luă hotărîrea curioasă de a porni spre fosta lui patrie—România, pe care nu o văzuse de atîta vreme și către care îl atrăgeau numeroase amintiri.

Imbarcat pe vaporul său, d. Nicolae Vuross a intrat în portul de la Constanța în ziua de Paște. Primul om ce a înțînuit la debarcadere a fost un lașan, d. Alexandru Poitevin, de curînd numit șef al vămii de acolo.

În urma acestor împlinări neprevăzute, vaporul d-lui Vuross—armat pentru a lupta în contra imperiului turc—se găsește ancorat într'un port românesc, la o distanță destul de respectabilă de apele grecești, unde urma să se războiască cu Semi-luna.

Cît despre d. Vuross se asigură, că amintirea trecutului său, evocat în înțînirea cu șeful vămii din Constanța, l'ar fi decis să mai revadă încă o dată Iașul.

Frantz Iosef la Petersburg

Petersburg, 15 Aprilie.

După ce a făcut vizită împăratului, Impăratul Austriei a primit pe miniștri, înalții funcționari și deputațiunile regimentelor rusești al căror șef onorific este.

După un dejun intim, Impăratul Frantz Iosef și arhiducele Othon s'au dus la biserica forțării Petru și Pavel, unde au depus coranle splendide pe mormintele lui Nicolae I-ii și Alexandru I-ii. Apoi au făcut o vizită Marilor Ducii și Marelor Ducese.

Petersburg, 15 Aprilie.

Impăratul Frantz Iosef, însoțit de arhiducele Othon și de suita sa, a sosit azi dimineață.

A fost primit la gară de Tar, marii Ducii, generali, prefectul, primarul, precum și de membrii ambasadei și coloniei austro-ungare.

Salutările dintre Majestatele Lor, Arhiducele și marii Ducii au avut un caracter foarte cordial. Orasul este bogat împodobit. Trupele formează un gard dublu de la gară pînă la palatul de iarnă.

Petersburg, 15 Aprilie.

Cei doi împărați, marii Ducii și suitele lor s'au dus la palatul Anicikov, unde Impăratul Frantz Iosef a salutat pe Impărăteasa văduvă, apoi cei doi Suverani s'au dus la palatul de iarnă, unde Impăratul Austro-Ungariei a salutat pe Impărăteasa Alexandra Feodorovna.

O mulțime imensă, care umplea străzile, a salutat pe Suverani cu entuziasm. În momentul sosirii la palatul de iarnă, artileria a salutat cu 31 tunuri.

Seara s'a dat în palatul de iarnă un mare prinz de gală la care au asistat cei doi Suverani, arhiducele Othon, marii Ducii, marele Ducese, funcționarii înalți, suitele Suveranilor, ambasadorul Austro-Ungariei și membrii ambasadei.

Tarul a ridicat un toast în sănătatea împăratului Austro-Ungariei în limba franceză, acesta a răspuns în aceeași limbă.

La 6 ore seara, Tarul a primit pe contele Goluchowski, care făcuse vizită după amiază conțelui Murawiew și ambasadorilor.

Impăratul Frantz Iosef a numit pe marele duce Nicolae Michailovici, șef onorific al unui regiment Austro-Ungar.

Petersburg, 15 Aprilie.

La prinzul de gală, împăratul Nicolae a pronunțat un toast mulțumind împăratului Frantz Iosef pentru visita sa, în care vede dovada unei amicitii sincere cimentată de o comunitate de vederi și de principii tinzînd să asigure celor două popoare binefacerile păcii.

Tarul zice că împăratul Frantz Iosef cunoaște sentimentele de afecțiune ce are pentru dînsul și prețul particular ce dă unei solidarități perfecte în scopul marelui urmării de cei doi Suverani. Tarul a băut în sănătatea împăratului, a împărătesei și a familiei imperiale.

Impăratul a mulțumit sincer Tarului pentru primirea sa cordială, în care vede noua dovadă a unei amicitii basată pe sentimente de slăină și lealitate reciproce, ceea ce constituie pentru cele două popoare o garanție solidă de pace și de bine. Ferm atașat triumfului acestor cauze, Impăratul Frantz Iosef declară că se va simți în tot d'una foarte fericit de a se putea bizui pe prețiosul concurs al Tarului, fiind convins de succesul simțurilor comune ale celor doi Suverani.

Impăratul a băut în sănătatea Tarului, a Tarinei și a familiei imperiale.

Petersburg, 15 Aprilie.

Tarul a numit pe arhiducele Othon, comandant onorific al regimentului 24 de dragoni Lubenski.

Impăratul a conferit marea cruce a ordinului St. Ștefan Marilor-Ducii, Michail Alexandrovici, Ciriilu Vladimirovici, Constantin Constantinovici, Nicolae Michailovici, Alexandru Michailovici, și conțelui Murawiew.

D-nul Witte, ministru de finanțe, a primit ordinul lui Leopold cu briliante și prințul Petru d'Oldenburg, marca cruce a ordinului Leopold. Alte personaje au primit diferite decorațiuni.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Societatea *Drita* a coloniștilor albanezi din Capitală a trimis numeroase proclamații și apeluri în Albania, prin care insistă pe lingă compatrioții lor ca să se abțină de la orice demonstrație sau mișcare în contra Turciei.

O parte a ministerelor au fost redeschise azi. Mine și celelalte autorități vor fi redeschise.

Congresul anual al socialiștilor s'a deschis ieri la Hugo sub președinția d-nei Sofia Nădejde.

D. Ioan Nădejde a făcut din nou apel la socialiști să subscrie pentru *Lumea Nouă*.

La *Salonul* din anul acesta, deschis de curînd la Paris, d. Pierre Bellet, pictor de talent, a expus o pinză intitulată *La Prahova*.

Tabloul reprezintă mai multe feme care iau baie în apa Prahovei. Printre dînsese, una, îmbrăcată în costumul național din partea locului, cu broboadă de borangie alb pe cap, așteaptă momentul de a intra în apă.

La orizon, se estompează munții Prahovei.

Pinza, după aprecierea ziarelor parisiane, ireproșabilă din punctul de vedere al formelor, este de o mare putere sugestivă.

Miercuri, 16 Aprilie, s'a început, în localul școlii primare din strada Clemeției, concursul publicat de ministerul instrucțiunii, pentru ocuparea posturilor de directori și directoare de școli primare urbane.

După cum am anunțat comisiunea se compune din d. St. C. Ion, inspector general primar, președinte și d-nii Halila, inspector primar și Olescu profesor.

D. Take Protopopescu, sub-directorul Creditului Rural, a descoperit pînă azi, afară de abuzurile și potlogăriile denunțate deja de noi, o lipsă de aproape 140,000 lei la casa Creditului.

Această sumă a fost luată, fără nici un control, de răposatul P. Stoicescu, care pe urmă făcea speculațiunii de bursă pe socoteala sa cu banii Creditului.

Ancheta urmează încă la Credit, dar rezultatele de pînă acum se țîn în cel mai mare secret.

Președintele tribunalului de Tulcea, d. N. G. Tocică, a fost victima unui grav accident.

În urma unei puternice lovituri la cap, căpătată într'o cădere provenită din ameteală, d. Tocică și-a pierdut cu totul memoria.

Magistratul nu-și mai aduce aminte de nimic din trecutul său; a uitat chiar că e judecător.

În această tristă stare, d. Tocică a fost adus în Capitală, pentru a fi dat în îngrijirea medicilor.

Accidentul s'e remintește cazul abatelui Mourer din romanul lui Emil Zola, care, la un moment dat, uitase că e călugăr.

Mîine vom publica o scri-soare pe care ne-o trimete corespondentul nostru, L. Miron, asupra situației în Macedonia.

Atragem atențiunea cititorilor asupra acestei interesante corespondențe.

Teatrul Hugo

Azi, Miercuri 16 Aprilie, reprezentație extraordinară.

Mîine, Jout 17 Aprilie, prima reprezentație High-Life.

Vinul Beef Lavoix

pregătit de către *d-rul Pillet din Paris* cu bază de carne, quinquina și fosfat de calce. Acest vin care în Franța este protejat de către corpul medical, este indispensabil în formațiunea și nutrițiunea oculului, nervilor și a cîrneli musculare. Vinul Beef-Lavoix, este un adevărat aliment, și reprezintă valoare a 50 grame de carne prin 1/3 pahar de vin. El pe lingă că este folositor copiilor, este indispensabil anemicilor și persoanelor vrîstnice.

Intrepose: Avenue Victoria, 5, la Paris. Detalii: la far. Bru, Altiu Rosu, Thüringer și la toate farmaciile din țară.

Biscuiții d-rului Ollivier din Paris

Vindecarea raționale a boalelor sifilitice recente sau învechite la bărbăți, femei și copii Academia Națională de medicină din Paris, a declarat în raportul său către guvernul francez că Biscuiții Ollivier pot aduce mari foloase omenirii. Biscuiții Ollivier sunt singurii cari au fost aprobați de către Academia de medicină și singurii cari au primit din toată lumea o recunoaștere națională de 24000 lei.

Biscuiții Ollivier sunt adoptați în toate spitalele din Paris Tratamentul lenicior, rapid și economic. Intrepose: general: str. Rivoli No. 3 în Paris. În detalii: Farm. Brus, Altiu, Roșu Thüringer și în toate farmaciile din țară.

DE INCHIRIAT CASA din Strada Tepeș-Vodă, 14, lingă hala Train și stația Tramvaiului, compusă din camere, sufragerie, bucătărie pivnițe, singur în curte. Se inchiriază și parțial: 2 camere, bucătărie și pivniță. Amatori se vor adresa la proprietar, Ath. Costinescu, strada Academiei, No. 14 (grădina Rasca), la Tipografia Gr. Luis, sau în strada Dionisie, 68.

MUȘAMALE IMPERMEABILE CELE MAI EFICIENTE Vinde ca Specialitate Casa de Mașini Agricole și Industriale Bucuraci, str. Smărdan, 2 Brăila, Bulevardul Cuza, 17 Craiova, str. Cogălniceanu 10

„JUNA TURCIE“

Partidul liberal turcesc

De cît-va ani, dar mai ales de anul trecut, se vorbește mult de «Juna Turcie».

Așa se numește partidul liberal turcesc, care luptă din toate puterile contra regimului de despotism asiatic sub care trăiește Turcia și țipește la reorganizarea imperiului otoman pe baze moderne.

Partidul numără în sine chiar membri ai familiei imperiale.

Origina lui

«Juna Turcie» și-a luat naștere pe vremea sultanatului lui Abdul-Aziz. Liberalii turci consideră pe răposatul Mustafa Fazil-pașa ca precursorul liberalismului în Turcia. Acest pașa a avut curajul să trimeată Sultanului Aziz un memoriu în care pleda foarte călduros pentru acordarea Constituțiunii. Iată două pasaje din acest memoriu:

Sire, cînd un imperiu a ajuns în nenorocita stare pe care am descris-o, cînd virtutea lui a scăzut și cade pe fie-care zi, cînd cade puțin câte puțin într'o somnolență de spirit care se generalizează, cînd în sfîrșit o strîns de o lamentabilă mizerie a căreia contra-lovitură dureroasă o resimte tezaurul public, cînd emul cel bun și supușii cel credincioși nu trebuie să se mărginească a cere reforme. Reforme! De cîte ori, la noi, nu s'au promis și nu s'au dat și ce nu se mai promite încă în genul acesta în ceasul cînd scriu aceste linii? Astăzi trebuie să mergem mai departe, trebuie să facem să ajungă la picioarele Tronului sultica aceasta respectuoasă și solemnă: — Sire, mintuiește imperiul transformîndu-l: Mintuiește-l înzestrîndu-l cu o Constituțiune! Cu o Constituțiune reală, largă, fecundă și înconjurată de toate cheazășile necesare aplicării sale sincere, dînzurii sale inalterabile! Da, Sire, o Constituție care, stabilind o perfectă egalitate de drepturi și de datorii față cu musulmanii și creștinii, ar realiza armonia aceea pe care occidentalii o socotesc imposibilă între învingători și învinși.

Și mai departe:

Într'o altă ordine de idei, Constituțiunea va aduce repede și neapărat modificări salutare în raporturile noastre internaționale. Cine nu știe, Sire, nu numai în aprăția noastră, ci și în Apusul Europei, că ingerința perpetuă a puterilor europene în afacerile noastre laudrice a produs rezultatele cele mai funeste? Reprezentații acestor puteri și-au ridicat de multe ori glasul, fără rîndoială, spre a recomanda principiul de civilizație și umanitate. Dar de multe ori n'au luat cuvîntul de cît spre a prezenta interese de rasă, sau, ceea ce e și mai trist spre a multumi simple interese private. Constituțiunea, punînd temelieile unui adevărat guvernământ, va suprima ori ce amănec din afară, va întînde asupra poporului din toate culturile o egală protecțiune și va împărți între ele aceeași justiție tutelară.

Memoriul acesta a fost retipărit nu de mult de către fiica lui Fazil-pașa, Alteța sa prințesa Nazi Hanem.

La 1876, liberalismul turcesc a avut un moment de succes. Sultanul Murad V cu marele său vizir Midhat-pașa au acordat imperiului Constituțiunea. S'au făcut chiar și alegeri de deputați. Dar o conspirațiune de palat a izgonit pe Murad și a adus pe Abdul Hamid II, actualul Sultan, care țese sprijinitor îndărătnic al vechiului regim. Constituțiunea n'a fost abrogată, dar nu se aplica.

Programul

Partidul «Juna Turcie» nu face deosebire între musulmani și creștinii. El cere punerea în vigoare a Constituțiunii de la 1876: libertatea presei, libertatea individuală, libertatea conștiinței, egalitatea tuturor înaintea legilor, separațiunea puterilor, descentralizarea administrativă, independența justiției, participarea reprezentanților poporului la facerea legilor și a bugetului, executarea riguroasă a tuturor legilor, respectul tratatelor.

Liberalii turci, deși luptă foarte violent contra lui Abdul-Hamid, vor menținerea dinastiei Osman

BULETINUL REZBOIULUI

Telegraful ne-a adus, pe ziua de 15 Aprilie, mai multe știri politice decât războiului.

Turcii ocupă locul părăsit de Greci. Aceștia își măsură, pe de o parte pentru apărarea portului Volo—a căruia cadere în mina armatei turcești ar fi, precum am spus-o, o mare pierdere pentru dînșii—și pentru a împiedeca săi cel puțin a îngreuna înaintarea Turcilor spre Pharsalos.

Pentru moment va fi deci o întrerupere în mersul războiului. În schimbul lipsei știrilor de pe cîmpul de luptă, avem belșug de știri cu caracter politic. Toate aceste știri — fie de la «Agenția Română», fie de la corespondenții noștri speciali din Atena și Viena — arată situația ca foarte posomorită.

Poporul Grecesc pare a-și fi pierdut cumpătul față de nenorocirile de pe cîmpul de război. La Atena s'au făcut manifestații dușmănoase în fața Palatului. Regele George, care a telegrafiat tatălui său (regele Danemarcei) că sănătatea-i e zdruncinată, a lăsat guvernului prezidat de d. Delyannis toată inițiativa și prin urmare și răspunderea. Schimbări foarte mari s'au făcut în conducerea și compunerea statului-major, precum și comandamentul escadrei cuirasate.

Toate aceste arată că situația e foarte gravă. Nu se poate prevedea ce va aduce ziua de mîine.

RĂZBOIUL IN EPIR

PRIN POȘTĂ

De la corespondentul nostru special din Atena am primit următoarele scrisori asupra războiului turco-grec din Epir:

Atena, 8 Aprilie.

Preveza.—Flota

După știrile oficiale, azi la orele 9 a început din nou bombardarea forturilor «Pantoclor» și «Hamidie», ale Prevezei. Bombardarea a început așa tîrziu din cauza celei.

Escadra orientată din marea Egee a primit azi noapte ordine, al căror conținut nu se știe, dar alta numai se știe că au părăsit imediat insula Negroponte, pentru o destinație neunoscută.

Este probabil că plua mîine să avem în această privință știri pozitive.

La ministerul de marină se lucrează cu mare activitate pentru a se înarma cele mai mari și cele mai puternice vase ale marinei comerciale. Aceste vase vor fi comandate de militari, iar echipajul lor va fi completat cu marinari. Se așteaptă din moment în moment chemarea sub drapel a marinarilor infanteriști de rezervă.

Atena, 9 Aprilie

Arta-Preveza

Pe cînd armata greacă din Tesalia se mărginește să fie defensivă și e probabil că nici nu va încerca să treacă dincolo de Damasi, chiar în împrejurări favorabile, căci dincolo de acest punct se desășură un întins șes, unde nu se știe dacă va putea rezista forțelor superioare turcești și mai ales atacurilor cavaleriei numeroase a Turcilor, armata din Epir a luat ofensivă, domol nu e vorba, dar în orice caz ofensivă.

Armata greacă a reușit să lege marilele rîuri Araliohs la punctul «Kato Bani», pe unde a trecut infanterie, geniu și cavalerie. Înaintînd acest corp a cucerit satele Neohorion, Pahicalamon etc.

Ieri dimineață Turcii au cercat și ei să treacă prin punctul «Despoticon» dar au fost respinși.

Toți locuitorii Artei au părăsit orașul, care este bombardat de Turci.

Preveza, care la început se credea că va cădea repede, este încă în picioare. Aceasta se datorește unei puternice furtuni, care (în de câte-va zile și care îngreunează și adesea face imposibilă bombardarea, mai ales din partea cuirasatului Spetzai.

Toată ziua de ieri Spetzai nu a putut arunca de cît patru obuze contra Prevezei. Spre seară a și primit ordin să plece spre Tzaghezi, lângă Volo, unde se va intruni cu escadra cuirasată estică. Se țin secrete, firește, ordinele asupra acțiunii acestei escadre.

Vasul George s'a apropiat ieri la o distanță de 1500 m. de fortul Pantocloros, situat în partea vestică a Prevezei, și un obuz aruncat de el a fost așa de nemerit în el a distrus parapetul, descoperind tunurile.

Atena, 7 Aprilie.

Ministerul de război,

Postul turcesc a bombardat ieri spitalul militar din Arta, de și poartă însemnul Crucii Roșii.

general Th. Manos.

Atena, 10 Aprilie.

Luptele de ieri

A continuat bombardarea forturilor din jurul orașului Preveza. Marea însă este de cîte-va zile așa de agitată în cît nu permite flotei grecești să deschidă un foc puternic și statornic, care să aducă repede rezultatele dorite.

În afară de regimentul de infanterie și batalionul de geniu, cari au trecut alături în Epir priu punctul numit Bani, ieri nouă trupe grecești au trecut în Epir tot

prin acest punct și prin podul de la Arta, după ce, după o luptă de jumătate zi, trupele turcești cari păziau acest pod, au fost respinse. Trezind podul grecii au dat asalt fortului Imarel care domina Arta, și l'au cucerit pe la 2 p. m., arborînd pe el steagul grecesc. De aci în colo calea le era deschisă. Trupele turcești au continuat retragerea, iar grecii înaintarea: o brigadă întreagă de infanterie făcea acum un marș triumfal.

Rînd pe rînd au fost ocupate satele Neohorion, Pahicalamon, Tapani, Sf. Parascheva, Lirni-Kolu, Ali-bey, Janiâr, părăsite de Turci. Grecii înaintau spre Filipiada care de departe se zărea arzînd: Turcii l'au dat foc, pentru că acolo, probabil, aveau muniții de război, pe cari nu le-au putut lua cu dînșii. Acestea sunt ultimele știri. Dacă Grecii vor ocupa Filipiada, și se vor menține acolo, faptul are importanță prin aceea că prin această se va întrerupe comunicația între Preveza și Ianina, Preveza va fi silită să se supună și atunci Grecii vor fi făcut un mare pas înainte în ocuparea Epirului. E probabil acum că Grecii vor ataca în Epir reședința Pente-Pigadia, foarte puternică și care deschide drumul spre Ianina. Reduța aceasta însă este foarte bine întărită și apărată și nu se crede că va cădea așa ușor. Nu este improbabil însă că Grecii să adieze pur și simplu Pente-Pigadia și să-și continue lupta înainte spre Ianina.

O depeșă oficială anunță că Grecii au cucerit de astă dată fortul Salaora din golful Ambracie, debarend trupe de infanterie marină sub comanda căpitanului Manos.

Atena, 11 Aprilie.

Ocuparea Filipiadei

Și evenimentele de ieri au fost în cea mai mare parte favorabile Grecilor.

În Epir armata grecească—două brigade de infanterie—a făcut un marș triumfător de la Baus pînă dincolo de Filipiada, pînă la Kumzades, poziție întărită lângă reședința Pente-Pigadia. Armatele turcești au rupt-o de fugă, lăsînd în urma lor morți, răniți, muniții și nutrimente. În Filipiada casele s'au găsit părăsite, cu ușile deschise, cu tot avutul particularilor în ele, ceea ce probează cît de nereglată a fost fuga Turcilor. Armata grecească a fost primită pretutindeni cu entuziasm: locuitorii, s'au înarmat și urmează armata, Generalul Manos, comandantul șef al armatelor din Epir, a dat ordin ca să se stabilească cuartierul general al armatei de ocupație în Strevena. Prefectul din Arta a cerut autorizația guvernului ca să și strămute reședința în Filipiada, unde s'a aibă dreptul să numească personalul administrativ.

T. Pisanî.

RĂZBOIUL GRECO-TURC

SERVICIUL NOSTRU SPECIAL

— Depeșile de astă-noapte —

Atena, 15 Aprilie.

ora 2 d. am.

Ca urmare a învinuirilor ce se aduc Statului-major grec al Prințului moștenitor, că din nechibăzuință a ordonat părăsirea Larissei, s'au făcut următoarele schimbări în personalul ofițerilor superiori:

Colonelul Smolenski a fost numit șef al Statului-major. El este fratele fostului ministru de război. I s'a încredințat comanda trupelor din Tesalia.

Ofițerii Limbrits, Constantines, Staios, Tzavelas, au fost rechemati din Creta pentru a li se încredința comanda-mente în Tesalia și Epir.

Comodorul Sachuris, comandantul escadrei cuirasate, a fost înlocuit cu amiralul Stamatelos.

Lerides a demisionat, dar fiind rugat de guvern, și-a retras demisiunea.

Atena, 15 Aprilie.

ora 2¹/₂ d. am.

Se răspîndește pe aici știrile, încă neconfirmate, că escadra orientată bombardază Saloniceul și că apoi va bloca(?) Dardanelele.

Atena, 15 Aprilie.

Patru-zeci de deputați pleacă mîine la Farsalos pentru a îmbărbăta armata.

T. Pisanî.

Viena, 15 Aprilie.

Impăratul Frantz-Iosef a dus numeroase daruri membrilor familiei imperiale.

Viena, 15 Aprilie.

Aci e mare temere de o revoluție la Atena. În capitala Greciei au avut loc, ieri, demonstrații în fața palatului regal.

Regele Greciei a telegrafiat tatălui său că, din cauza prea marei încordări, sănătatea sa e zdruncinată; cu toate acestea va continua lupta.

Viena, 15 Aprilie.

Poliția italienească a arestat 80 de Milanezi cari se imbarcaseră pe o corabie la Genua, pentru a se duce în Grecia.

M. Ring

Interviu cu d. Rallis

Athens, 15 Aprilie.

ora 12 noaptea.

Față cu agitația crescîndă de aici, am căutat să am o întrevorbire cu d. RALLIS, șeful opoziției din Camera grecească, spre a vedea întru cît e adevărată greaua răspundere ce se aruncă asupra conducătorilor armatei pentru părăsirea Larissei.

D. RALLIS mi-a declarat că în adevăr retragerea armatei se datorește absolutei și vinovatei nepriceperi a Statului-Major, care o preocupat mai mult cu serviciul particular al Prințului moștenitor. D. Rallis mi-a mai adăugat că consideră situația ca fiind extrem de gravă, dar nu desperată. Crede că armata trebuie să în ofensivă, să dea o luptă decisivă, căci ori ce întîrziere grăbește un dezastru. Între alte lucruri foarte interesante pe care mi le-a spus d. Rallis, și pe care vi le descriu azi pe larg prin poștă, relevă pîrerea lui că și colonelul Vassos, comandantul trupelor grecești din Creta, trebuie înlocuit ca incapabil.

T. Pisanî.

Viena, 15 Aprilie. Ora 11 noaptea.

Din Uskub se depeșează aici că episcopul grec de acolo a fost expulzat și condus cu escortă afară din oraș.

Viena, 15 Aprilie. Ora 11.40 noaptea.

O nouă șovăire a armatei grecești va fi desigur urmată de o teribilă catastrofă.

La Farsalos sunt concentrați abia 10,000 oameni.

Trupele de la Nezeros sunt pierdute.

Cu toate acestea guvernul din Atena a comunicat Puterilor că continuă războiul.

M. Ring

DEPEȘILE DE ASTĂ-ZI

Miercuri 16 Aprilie

Intăriri în Epir

Constantinopol, 15 Aprilie.

Știrile din Epir sunt mai bune.—Luros s'a rehat.—Grecii nu ocupă de cît cîte-va pozițiuni în cîmpia Campos Potamia.—S'au trimes întăriri la Janina pe drumul de la Monastir.—Aceste întăriri înaintază spre Sud cu cîte-va batalioane aparținînd corpului Epirului.—Se așteaptă în mod sigur retragerea Grecilor.

După ziare, 6 corăbii ale escadrei turcești au părăsit Dardanelele.

Situația în Grecia

Athens, 15 Aprilie.

Camera, convocată în sesiune extraordinară, n'a putut ține ședință, de oare-ce nu s'a atins numărul reglementar.—Camera se va întruni mîine dimineață.

Deputații majorității și opoziției, publică un manifest invitînd poporul la liniște.

În diferite puncte ale orașului și pe piața palatului s'au produs îngrămădiri de oameni.

Se zice că șefii opoziției conferează cu Regele.

Paris, 15 Aprilie.

Se anunță din Atena ziarului Temps că curajul armatei din Farsalos este minunat. Schimbarea de stat major a făcut cea mai bună impresie.—Demisiunea d-lui Levadis, ministrul marinei, este blamată în general.—Ministrul motivează demisiunea sa zicînd că amiralul Sachuris nu execută ordinele sale.

Miscarea din Atena.—Dinastia amenințată.

Atena, 14 Aprilie.

Spiritele au început să se liniștească.—Primejdia de vro revoluție sau de vro ertză dinastică pare întăritată, cel puțin pentru un moment.—Situația cabinetului Delyannis pare zdruncinată.—L. Rallis, șeful opoziției, a asistat ieri la consiliul de miniștri.—D. Rallis este autorul numirei colonelului Smolenski, ca șef de stat major.

Atena, 15 Aprilie.

Standard asigură că familia regală a luat măsuri pentru a părăsi țara la trebuință.—Opinia publică face pe Prințul moștenitor răspunzător de înfrîngerea trupelor elene.

Paris, 15 Aprilie.

Ziarele consideră situația Regelui George ca amenințată.—Deși a circulat știrea în privința proclamării republicei, totuși această știre este desmintită în mod formal.—Cu toate acestea, o mișcare populară primejdioasă este de temut și este aproape inevitabilă.

Căderea guvernului Grecesc

Paris, 15 Aprilie.

«Presse» publică o depeșă care zice că întregul cabinet Delyannis a demisionat. Se anunță din Atena ziarului «Soir» că

Athens, 15 Aprilie. Ora 12 noaptea.

Se fac manifestații sgomotoase pe strade și pe pietele.

Mai multe grupuri de cetățeni au devastat prăvăliile de arme. Camera este convocată pe astăzi.

SERVICIUL „AGENȚIEI ROMÂNE“

Atitudinea Puterilor

Londra, 14 Aprilie.

«Camera Comunelor». Răspunzînd la cîte-va chestiuni ale lui Sir Harcourt, d. Balfour declară că Engiltera, precum și celelalte puteri, a decis de a păzi neutralitatea față de greci și turci. Ea dorește să poată oferi bunele sale servicii de mijlocire îndată ce se va prezenta o ocaziune favorabilă.

În ceea ce privește Creta, d-nul Balfour zice că puterile ocupînd coastele insulei înainte de rebel, au decis de a proclama neutralitatea Cretelor și de a menține blocajul ei, spre a împiedica ori-ce opoziție autorității lor.

Viena, 15 Aprilie.

Statul major a studiat apărarea portului Volo și a șelsoanelor de apărare ale Farsalei. S'au dat ordine pentru ocuparea înălțimilor dintre Velestinos și Pilaf-Tepé (care dominează drumul de la Larisa la Volo), precum și a înălțimilor Kinos-Kefalé (pe drumul Farsalei).

Trikala a fost evacuată. Se anunță din Epir că după ocuparea Pentepigadii de către Turci, Grecii au ocupat toate pozițiile fortificate din jurul acestui punct, pentru a-și asigura mersul spre Janina.

Colonelul Manos (din Epir) cere întăriri. Colonelul Bairaktaris a plecat acolo cu 2000 soldați aleși.

Constantinopol, 15 Aprilie

O depeșă a lui Edhem-Pașa cu data de 13 zice că avangarda turcească, compusă din două regimente de cavalerie cu baterii călărești, a plecat dimineața din Tirnavos și a fost salutată la Larisa de Mahomedani și Evreii. S'au cînt rugăciuni pentru Sultan, în palatul administrativ de către episcopul grecesc, în prezența notabililor orașului.

excitația crește. Mulțimea a prădat trei prăvălii de arme.

«Temps» zice că căderea cabinetului Delyannis poate să aibă ca consecință căderea Regelui George și a casei sale. Totuși trebuie să sperăm că poporul elen nu va adăoga la înfrîngerea sa nenorocirile unei revoluțiuni.

Dezastrul de la Mati

Berlin, 15 Aprilie.

Se anunță din Atena Agenției Wolf că se asigură în mod pozitiv că lingă Mati nu s'a dat nici o luptă serioasă. Se asigură de asemenea că retragerea Grecilor de la Melunna la Tyrnavos, a fost o înfrîngere desăvîrșită. Pierderile Grecilor ar fi de 300 de morți, 700 răniți și 10.000 lipsec.

Înaintarea Turcilor

Londra, 15 Aprilie.

Se anunță din Larissa ziarului «Times», cu data de 13 Aprilie, că un regiment de cavalerie turcească a intrat la Larissa. Nabatî-hey a fost numit comandantul Larissei.

«Times» află din Atena că Turcii nu sînt de cît la o leghe depărtare de Volo. Trupele grecești au părăsit orașul.

Salonic, 15 Aprilie.

Quartierul general turcesc a fost transferat de la Ellassona la Cazaclar. Turcii iau ofensivă la Metzova și Luros.

Un torpilor turcesc a confiscat corabia grecească cu pînze care intra în port.

Puterile în Creta

Berlin, 15 Aprilie.

Camera Comunelor.—D-nul Curzon declară că nu există nici o convențiune în privința rechemării trupelor turcești din insula Creta.

Majoritatea puterilor este de părere că Grecii trebuie să părăsească cît d'înliu insula. Puterile n'au de gînd să ocupe vro parte a teritoriului Cretel, ci numai să o neutralizeze.

Colonelul Vassos a declarat la 8 Aprilie consuliului italian că se teme de complicațiuni mari, dar că se va sili să le împedice. Puterile vroiesc ca întreaga insula să rămîie neutră, dar creștinii atacă pozițiunile și orașele ocupate de trupele puterilor.

Cîte o dată deci este nevoie de rezistență pentru a fi siguri de forțele militare europene, și pentru ca populațiunile să fie protejate de ele.

Chipul cum e organizată expedițiunea poștală grecească a scrisorilor din Atena pentru România precum și întîrzierile pe cari le întîmpină în trecerea pe la Constantinopole, fac să nu primim la vreme corespondențele speciale ce ni se trimit din Atena. Așa astă-zî, 16 Aprilie,

am primit de o dată corespondențe cu data de 8, 9, 10 și 11 Aprilie.

Cititorii noștri sunt rugați să fie scămă de această împrejurare, neîntrîitoare de voința noastră.

Scrisorile, de și întîrziate, le publicăm pentru marele interes ce prezintă, de a completa istoricul faptelor despre cari depeșile raportază. firește, pe scurt.

A se citi în pagina IV-a SCRISORI DIN ATENA, cuprînzînd amănunte foarte interesante.

ULTIMA ORA

SERVICIUL NOSTRU SPECIAL

(PRIN FIR TELEGRAFIC)

Atena, 16 Aprilie.

Miscarea și agitația de ieri a degenerat în adevărată răscoală. Populația, enervată de tot felul de știri contrafactice care se pun în circulație de sute de mii de suplimente ale ziarelor; încurajată de șefii opoziției cari acuză de guvern de nepricepere, — s'a datat la jefuirea magazinelor de arme.

Iritația e de nedescris. Deputații sunt răspîndiți prin mulțime și încearcă în zadar să o liniștească.

Demisiunea cabinetului Delyannis e sigură.

Ziarele publică apeluri desperate, implorînd populația să se liniștească.

Nemulțumirea contra familiei Regale și a guvernului Delyannis e extraordinară.

T. Pisanî.

D-na Elisa Crețianu, Prințul și Prințesa Grigore Ghika, Căpitanul și Doamna N. Catargi cu fiica, Doamna Maria P. Olănescu, Domnul Ion Z. Crețianu, Domnul și Doamna A. Chabert, Doamna Anica G. Crețianu, Domnul și Doamna Constantin P. Olănescu cu fiul, D-nul și D-na Grigore P. Olănescu, Colonelul și Doamna Nicolae Grădișteanu cu copiii, Domnul și Doamna Dimitrie Bulculescu cu fiica, Domnul George Crețianu cu fiu, Colonelul și Doamna Ion Em. Manu, Prințul și Prințesa Ion Ghica cu familia și familiile Ion Crețianu, C. Slatineanu, N. Tălaranu, E. Costinescu, C. Raleș, au durerea a face parte de pierderea ce au avut în persoana prea iubitelor lor soț, tată, sooru, moș, frate, cumnat, unchiu, nepot și ver

General VICTOR CREȚIANU

Adjutant-General Onorabil al Marelui Înalț Regal Mare Otâș și Ordinului Steaua României și Coroana României Cavaler de Clasa I al Ordinului Casei de Hohenzollern Mare Crucat al Ordinului Crocea de Fer și Franței Iosef al Austriei Comandor al Ordinului Legiunii de Onoare etc. etc. etc.

decedat Miercuri 16:28 Aprilie 1897, la 2¹/₂ ore dimineață.

Și vă rugăm să bine-voiți a asista la serviciul funebru care va avea loc Joi 17:29 Aprilie la ora 2 după amiază, la domiciliul defunctului, Calea Victoriei 169, de unde cortegiul va porni spre Cimitirul Șerban-Vodă.

SAINT-RAPHAËL

Vinul întăritor și contra mistuiri grele. Tonicul cel mai energic pentru persoane delicate cari nu pot suporta preparatele ferruginose și cu baza de quinquina. Recomandabil contra oboselii stomacului, chlorosei, lipsei de sânge și pentru convalescenți.

Vinul S. Raphael este precios pentru bătrâni, femei, copii și persoane delicate. Fie care sticlă poartă Marca fabricii, Timbru oficial al Uniunii fabricanților din Franța și Medalionu indicînd marca «Cléteas».

SE GĂSESC ÎN ROMANIA LA TÔTE FARMACIILE ȘI DROGUERIELE.

Societatea Vinului St-Raphael, Valence (Drôme-Franța).

Les Véritables Pastilles de Vichy

On sait combien les estomacs délicats sont parfois gênés au théâtre, en soirée, au concert, par les malaises de la digestion : bائلements, aigreurs ou pesanteurs d'estomac. Quelques Pastilles de Vichy-Etat suffisent pour détruire ces malaises. Il est vrai que ce bonbon, délicieux au goût, est fabriqué avec le sel naturel extrait de l'eau des sources de l'Etat français, à Vichy, et cela explique qu'il possède les merveilleuses qualités digestives de ces sources, si connues dans notre pays sous les noms de Vichy-Célestins, Vichy-Hôpital et Vichy-Grande-Grille.

SCRISORI DIN ATENA

Atena, 8 Aprilie 1897.

Ziua de ieri, a treia de cind a inceput răsboiul greco-turc, a fost favorabilă armelor elenice, ca și cele alte două precedente.

Cu toate acestea în fața conducătorilor Greciei se poate ușor ghici grija zilei de mâine. Victoriile armatelor grecești deși umplu de bucurie inima tuturor, această bucurie este întinsecată de neprevăzutele evenimente la care poate da naștere orice întreprindere și mai cu deosebire când această întreprindere este însuși răsboiul și răsboiul unui Stat mic contra unei împărății mari și desul de puternică încă.

În articolele ziarelor ateniene transpiră aceeași grijă. Întreaga presă fără deosebire de culoare politică, «Asty» ca și «Proia», «Acropolis» ca și ori-care alta foaie de a doua sau a treia categorie, «Estia», spre pildă, comentind evenimentele zilei recomandă liniște și sluge rece, care trebuie păstrate, zic ele, și în timp de victorie, și când, din nefericire, armatele grecești ar suferi vre'o înfrângere.

Și spiritul public este deja pregătit! Curioasă schimbare. Atena nu mai este astăzi orașul sgomotos al zilelor trecute. Nu se mai aude entuziasmul: «Trăiască răsboiul», manifestările sgomotoase au încetat. Toți, bărbați și femei, tineri și copii chiar, sunt stăpâniți de o liniște care însă nu poate înșela pe nimeni că este liniștea omului muncit sufletește. Pentru fie care rânit, pentru fie care mort căzut pe câmpul de răsboi, se văd fețe întristate, lacrimi înăbușite.

Și dacă răsboiul se va prelungi, și dacă Europa, în marea ei înțelepciune, va socoti că trebuie să lase pe Turci și pe Greci să-și termine socoteliile plină la sfârșit, neînterzind de cît la încheierea tratatului de pace, atunci răsboiul va fi lung, așa de lung, în cît la urma urmelor aceeași înțelepciune va trebui să determine Europa să pue capăt unui răsboiul păgubitor pentru ambele State beligerante, neegale în forțe, dar amindouă, unul prin forță și cel-lalt prin entuziasm și patriotizm, gata să se sfîșie plină la catastrofă.

Este sigur că două din marile puteri au împins pe Turci să declare răsboiul, convins că Edhem-pașa va face o ușoară plimbare militară de la Elasona la Larissa. Se pare însă că socoteala nu a fost tocmai bine făcută. Căci, în afară de armele grecești au ocupat toate posturile turcești de la frontiera estică a Tesaliei, la Reveni și Bogazi, două puncte de unde Edhem-pașa a căutat să-și treacă armata în Tesalia, armatele imperiale au suferit eșecuri serioase, făcînd pînă astăzi patru-spre-zece asalturi ca să treacă aceste puncte și fiind tot de attea ori respinse cu pierderi simțitoare.

Și pe cînd în Tesalia menține cu succes defensiva, în Epir cu același succes armata greacă a luat ofensiva. O companie de geniu a construit o punte la Policastro, care a înlesnit trecerea unui regiment de infanterie, a unui batalion de geniu și a unei

baterii de artilerie. Deja această armată a ocupat pozițiuni întărite, fără ca Turcii să-și poată opri. La Preveza lucrurile nu stau mai bine pentru turci. Din moment în moment forturile ei vor trebui să cază sub puternicile lovituri ale tunurilor cuirasatului «Spetzai».

Lupta dar se anunță favorabilă grecilor și dacă evenimentele nu-și vor schimba cursul, în curînd vom asista la acest neașteptat rezultat ca armatele semilunei să fie învinse de puțin numeroasa, dar curagioasa armată greacă.

In privința luptelor desfășurate ieri se dau următoarele amănunte:

La Reveni

Se pare că Edhem-pașa și a ales această trecătoare ca să intre în Tesalia, căci pe cînd Duminică atacul a fost făcut de o brigadă turcească, ieri o divizie întreaga a luat parte la luptă, încercînd, în cursul zilei, patru repetate atacuri însă fără nici un succes. Din contra, la al patrulea atac retragerea armatelor turcești a fost așa de neregulată în cît colonelul Smolenski, comandantul primei brigade grecești, care a respins atacul, a înaintat vre-o oră în teritoriul turcesc, avînt garda sa ajungînd pînă la Damasi.

Nu se știe precis numărul morților și al răniților; se vorbește însă că vr-o 200 soldați turci au fost făcuți prizonieri.

Nu tot așa de fericit au fost însă grecii la

Bogazi.

Aci, unde iarăși armata turcească a încercat atacuri desperate, grecii s'au clătinaț un moment. Colonelul Mastrapa a trebuit să se retragă, suferînd destule pagube. Un major, anume Tagara, rânit și neputînd să urmeze retragerea, s'a sinucis ca să nu cadă în mîna turcilor. Știrea sosind la Larisa, imediat prințul moștenitor a plecat pe la orele 4 p. m., la fața locului unde dirijînd el însuși operațiunile, a respins pe turci, recîștigînd pozițiile pierdute.

Azi dimineață grecii au recucerit și postul turcesc Gritzovali, pe care-l perduseră alaltă-ieri.

Menexe

Telegraful și corespondențele mele trecute v'au repetat adesea acest nume. Menexe este o poziție muntoasă, înfărită, care domină întreaga cîmpie a Elasonei. Grecii o numesc Plevna ce vor trebui să o cucerască. De aceia s'au și făcut mai multe încercări pentru acest sfîrșit, dar fără izbîndă. Se prevede că în cazul cînd Grecii, victorioși, ar înainta, vor găsi aci o strănică rezistență, deși unii specialiști spun că se poate trece și peste această redută, însărcîntînd numai vre-o două batalioane să o fie impresurate.

T. Pisani

Atena, 9 Aprilie 1897.

De cînd cu răsboiul independentei Grecia nu a avut să se lupte cu Turcia. Au trecut 70 de ani de atunci și azi ar-

mata greacă primește cu vrednicie botezul de sluge.

Lupta ce s'a dat ieri din nou la Reveni, Bogazi și Damasi a fost iarăși în favoarea armelor grecești. Lupta a început de dimineață la orele 6. Forțele turcești care au luat parte la luptă se ridică la vre-o 35 mii oameni. Grecii aveau 23 mii oameni.

Tactica a fost aceeași: armata turcească a atacat punctele Reveni și Bogazi, prin cari li se deschide drumul spre Larisa și Tricala.

La primul atac Turcii au fost respinși. Atunci brigada greacă din Bogazi, sub comanda colonelului Dimopolos, a luat ofensiva și cucerînd terenul pas cu pas a putut spre seară să respingă pe inamic pînă la Damasi, în contra căruia artileria greacă a deschis un foc puternic. Același fapt s'a întîmplat și la Reveni, unde însă brigada colonelului Smolenski nu a putut să înainteze mult din cauza puternicului foc deschis de reduta turcă Vigla, înarmată cu 36 tunuri. Colonelul Smolenski a reușit totuși să cucerască cite-va pozițiuni înalte lîngă Vigla, de unde două baterii de artilerie au început focul contra Viglei.

Lupta a încetat la orele 7 seara, fie-care păstrîndu-și pozițiunile; Grecii au cucerit importante posturi turcești de lîngă Reveni, anume Profetul Iiie și încă alte două.

Eroul zilei este colonelul Smolenski, despre care moștenitorul, în depeșa sa asupra luptei către guvernul grecesc, spune că: în adevăr merită cunună.

La Nezero: două plutoane turcești au îndrăsnit (așa spune depeșa oficială) să atace postul grecesc; au fost literalmente distruse, afară de capitanul care le comanda și care a fost făcut prizonier.

În același timp Grecii au ocupat întărita cazarmă Marhezi, două mii de departe de frontiera și construită pe una din moșiile Sultanei mame.

Se zice că colonelul Mavromihalis a plecat cu 12 companii de infanterie și o baterie de artilerie spre nordul Tirnovi. Nu se cunoaște precis scopul său. Se crede că voințe să treacă prin vre-un punct în Macedonia spre a rupe comunicațiunile între Elasona și Tesalonia.

Insurgenții

Să anunță invadarea a mai multor corpuri de insurgenți în Epir și Macedonia. Amănunte despre acțiunea lor însă nu avem.

Poporul Thesallot

Întreaga populație nordică Thesaliotă s'a înarmat și în grupuri dese sosește zilnic pe cîmpul de război de la Reveni, unde alătura cu armata ia parte la luptă. Pe bărbați îi însoțesc și femeile, care îngrijesc de soldați, le aduc apă, cără munițiile etc.

Ministrul de interne a adresat o circulară prefeților din Tesalia și Epir invitîndu-i să cheme întreg poporul de acolo să imite exemplul dat de Thesaliotii din Nord.

Imprumutul

Ieri, s'au întrunit în localul băncii naționale reprezentanții diferitelor bănci și case particulare de bancă spre a chibzui asupra

unui împrumut de 20.000.000 drahme care să se acorde guvernului.

D. Sigros, canoșutul bancher, a declarat că ia asupra sa și asupra băncii Epiromtesalice suma de 2.000.000 drahme, iar banca națională a declarat că participă cu suma de 4.000.000 drahme. Cel-lalt reprezentanți au declarat că speră să participe și ei, dar trebuie mai înainte să ia avizul consiliilor lor de administrație.

În general se crede că peste cite-va zile împrumutul va fi complet și fără mullă greutate acoperit.

T. Pisani.

DIVERSE

DIN CAPITALA

Accident.—Un accident curios s'a petrecut, pe bulevardul Carol, la rondul de la coloaș, în noaptea de luni, 14 spre 15 Aprilie.

Pe cînd mai mult copiii se jucău în jurul grădului coloașei, de odată unul dintre dînșii, fratele d-lui Dinicu-violoncelistul, cade jos scîldat în sinure.

Doctorul, care l'a examinat imediat, a constatat o rană la gît. Continuuînd examinarea mai departe, descoperă o altă rană la piept, chiar sub clavicula stînga. În același timp, pe cămașă observă o arsură, ceea ce i-a dat bănuiala că rănile ar proveni dintr'o împușcatură.

Copilul a fost transportat la spitalul Colțea, în secția d-lui dr. Severeanu. El este în afară de orice fel de pericol.

Pînă acum nu s'a putut descoperi cine este vinovatul, în acest accident, care putea să coste viața copilului.

Copii lepădați.—A treia zi de Paște, Marți 15 Aprilie, au fost arestate femeile:

Anica Alexandrescu, fiind-că a voit să lepede o fetiță în etate ca de două săptămîni, la bariera Slobozia, și Marița Neagu, care s'a încercat să arunce pe giră un copil, în dosul Halei de peste.

Tot în aceeași zi, s'a găsit lepădat pe strada Mitropoliei un copil de sex masculin în vîrstă ca de 14 zile.

Morți subite.—În noaptea de 13 spre 14 Aprilie a încetat subit din viață, la domiciliul său din strada Clopotari No. 34, pe la 12 ore, individul Alecu Alexandru, în vîrstă de 38 de ani.

Raportul poliției spune că numitul era atins de epilepsie.

—În aceeași noapte, Nicolae Stănescu a fost găsit greu bolnav, căzut în stradă.

Transportat la spitalul Colțea, Stănescu a încetat din viață imediat.

Asasinat și sinucidere.—Alexandru Paciurea, pensionar, domiciliat în strada Popa Nanu, întorcîndu-se acasă, în noaptea de 14 spre 15 Aprilie, pe la orele 12 jum., turmentat de beție, a încercat să omoree pe soția sa Anica, tîindu-i cu un topor nasul.

Apoi Paciurea, prins de remușcare, a vroit să-și curme viața, făcîndu-și o rană cu briciul la gît.

Amîbii au fost transportați la spitalul Colțea, într'o stare gravă.

S'a găsit, în ziua de 16 Aprilie, pe calea Victoriei, un ceas mic de aur cu trei capace, cu lanț de metal galben de care erau atîrnate două medaloane. Ceasul a fost depus la secția a 6-a.

—În noaptea de 14 spre 15 Aprilie, două cat au fost găsite, umblînd în libertate, pe strada Negustori.

Păgubșul îl poate reclama la secția 50.

În umbra groasă a bisericii doctorul nu mai putea să deosebească nimic, dar auzi un zgomot ușor de pași.

Acest zgomot încetă numai de cît.

Doctorul aștepta o clipă, reținîndu-și suflarea.

Apoi, urcînd în virful picioarelor cele din urmă trepte ale scării, ajunsese sus, în podul bisericii.

O candelă, atîrnată la Maica Domnului, răspîndea înăuntru bisericii o lumină blîndă.

Doctorul se aplecă, cu grijă, și văzu pe Adriana înaintînd pînă la altar.

Un moment rămase în picioare, cu capul plecat.

Apoi, cu un suspin înăbușit, căzu îngenuchi în fața icoanei Precistei.

(Va urma)

„EPOCA“ ÎN PROVINCIE

T.-Severin

—Crimele, furturile și jafurile în județul nostru, se practică de cînd cu venirea colectivităților la putere, mai rău ca pe vremea turcilor.

Și din câte știm, cele mai multe au rămas nedescoperite, precum sunt cele comise în comunele Butoiesci, Salcia, Tama, etc.

Acum aflăm că a început să se jefuiască și bisericele.

Așa, biserica din comuna Miluta, a fost zilele trecute jefuită de toate odorele prețioase, pînă și de sfintele moște.

—Din cauza ploilor, venind apele

Început de incendiu.—În noaptea de 16 Aprilie, pe la orele 12 și un sfert, un început de incendiu s'a declarat la locuința d-lui general Fotino, din calea Victoriei, 85.

Au luat foc grajdurile și bucătăria.

Focul a putut fi slins de pompieri pe la orele 3 jum., a. m.

Înceat.—În ziua de 16 Aprilie, pe la orele 5 jum., p. m., în dreptul străzii Tabacari, pe cheiul stîng al Dimboviței, s'a găsit, plutind deasupra apei, cadavrul unui individ neînscut, în etate ca de 45—50 ani.

Se presupune a fi italian.

S'a ordonat transportarea cadavrului la morga orașului.

DIN ȚARA

Omorît de cal. — Primarul comunei Obedit a fost omorît de calul său, care sperîndu-se și fiind săvîrșit, a ră-tornat poștalionul la care erau înhamat.

Nenorocitul a fost tirat pe o distanță de 500 metri.

Înjunghiat cu cuțitul.—Ion Ion Său din comuna Văcăreș, plasa Macin, a înjunghiat ieri, după prînz, la hora din sat, pe Ion Tănase din aceeași comună.

O ceartă între cel două e cauza acestor nenorociri.

Criminalul a fost arestat.

Vapoare intruziate.—Trenul fulger care a sosit în Constanța Duminică, a plecat ieri fără coincidență, de oare ce vapoarele din Constanța nu au sosit.

Înceat în Dunăre.—Ieri, pe la orele 2 p. m., pe cînd trei copii de pontonierului agenției societății de navigațiune rusă se jucău pe o punte a pontonului, unul din ei, Grigore Simion Serb, pierzîndu-și echilibrul, a căzut în Dunăre.

După cite-va ceasuri, cadavrul copilului a fost scos, cu autorizația parchetului și, înmormîntat.

Mort din bătaie.—Din gara Aricești ni se telegrafiază că, ieri, vitele locuitorilor Constantin Burtică și Agraru, din cătunul Schitu, comuna Dobra, jud. Romanat, intrînd în pogonele semănate cu grîu ate proprietarului moșiei, gardul cimpean Ion Mitică făcînd observații posesorilor vitelor, a fost luat la bătaie, din care cauză victima a murit după cite-va ceasuri.

O crimă ascunsă.—În comuna Pîscu, plasa Cîmpul, județul Dolj, s'a găsit ieri cadavrul lui Nicolae Irusa, vizitiul lui Calin Cioctea din comuna Dessa.

Cranium lui Irusa era fracturat.

Autorul acestei crime nu se cunoaște încă.

ACADEMIA ROMÂNĂ

ANUNCIU

În ziua de 18 Aprilie a. c., ora 2 p. m., se va ține licitație publică prin oferte sigilate în localul Academiei Romine, Calea Victoriei, 135, pentru arendarea pe un period de șapte ani, cu începere dela 23 Aprilie 1898 pînă la 23 Aprilie 1905, a următoarelor moșii:

1. Fundu-Chiselet cu balta și mîra ei din jud. Ilfov.

2. Roșiorii cu morile ei din jud. Suveava.

Condițiunile de arendare se pot vedea în ori-ce zi de lucru de la orele 2—5 p. m. în cancelaria Academiei.

ECOURI

*. În cursul anului acestuia se va începe la Calărăși clădirea a patru pavilioane necesare regimentului de dorobanți din localitate.

Costul lucrării este de 190.000 lei.

*. Un diferend s'a ivit între ministrul de resboi și cel de interne asupra clădirii cazărmei necesare pentru compania de soldați care face garda penitenciarului din T.-Ocna.

Ministrul de resboi susține că această clădire trebuie executată de ministrul de interne, de care depinde penitenciarul.

*. În urma creditului acordat de Camera pentru clădirii militare, ministrul de resboi a dat ordin pentru începerea de urgență a construcției depozitelor de munițiuni necesare trupelor din diviziunea fortificată Focșani-Nămoloasa-Galați.

Se știe că suma acordată pentru acest scop este de 670.000 lei.

*. Licitația ținută pentru darea în întreprindere a institutului anatomic din București a avut loc joia trecută.

Lucrarea a fost adjudecată asupra societății romine de construcțiuni, pe preț de 1.700.000 lei.

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

18

PENTRU MOȘTENIRE

PARTEA ÎNTIA

Așa că nu vedeam din-cotro vii. Sunt eu Stan Boloangă, caraula și cu Manole Ghizdeii.

Vorbînd ast-fel, caraula, cărnia doctorul îi cunoscu glasul numai de cît, se apropiea urmat de tovarășul său, purtînd pușca pe umăr.

El se grăbiră să explice că primarul i-a trimes ca să dea de veste pe la casele mai singuraticie, ca să fie cu ochii în patru, din pricina unei haimanale, care s'a pripășit p'acolea.

El pusese mîna și jefuise pe ciobanul arendașului Rădulescu.

Nimic mai cu puțință de cît că poate are să săvîrșască vr'o tîlhărie mai mare.

Trebuie să fie cu ochii deschiși toți. Nu se știe ce se poate întîmpla.

Odată liber, Păsărică alergase la sat pentru ca să dea de veste primarulul.

Căutarea (ilharului), într'o regiune așa de neregulată, înfățișa puține speranțe de izbîndă, mai ales noaptea.

Garda începuse să caute, cu toate acestea, în deosebite direcțiuni primarul dăduse alarma și mulți oameni se duseseră de bună-voie să vestească pe locuitorii caselor singuraticie.

—Ar trebui să vii cu noi, d-le doctor? zise caraula, după ce a explicat situația. Ar fi mai bine așa, căci pentru un om singur, drumurile poate nu sunt atît de sigure, cît ar trebui acum.

—Fiți liniștiți! răspune doctorul, arătîndu-le revolverul.

Trebuînd să mă duc noaptea pe cite unde-va, am luat obiceiul ca să fiu înarmat și dacă așî întîlni, din întîmplare, pe omul despre care e vorba, fiți siguri că nu pentru mine o să fie întîlnirea neplăcută.

Statura lui înaltă, spătoasă, vigoarea care se dezvălea în ori-ce mișcare, erau argumente de fapt în sprijinul cuvintelor sale.

Cei doi țărani nu mai stăruiră, ci își continuară calea, pe cînd doctorul își lua drumul spre biserică, unde sosi, fără nici o împiedecare, peste cite-va minute în urmă.

El intră în biserică pe ușa din afară, pe care o lăsă deschisă, socotînd că o să se întoarcă imediat, și aprinse o lumînărică.

Curentul de aer care năvălea pe ușa întredeschisă îi o stînse, de două ori, ceea-ce vînzînd doctorul, închise ușa fără ca să întoarcă și cheia.

Aprinse o a treia lumînare și n'au vreme de cît să-și dea canapeaua la o parte și să-și găsească trusa.

După aceea vru să ieasă, cînd fu oprit

Guturaiie, Tuse Grippe, Influența • Astmă

Bronșita

GOUDRON GUYOT

LIQUEUR * CAPSULE

A se cere adresa

19, RUE JACOB, PARIS

Bubôie Catare

Bôle de Piele In toate farmaciile bășiceii

37 lei! Un ceas de aur 8 carate garantat, cu două capace 60 mm. diametru, 15 rubinuri, regulator de presiune, mers garantat, comenzi (tîmpe nelimitate a frumuseții) capaceilor ce costă tot atît ca cele ale unui ceas de 400 lei.—se vinde cu asigurașă ocaz de 37 lei. Tot un asigurașă ceas, mîrmire pentru doamna, 80 lei. Un frumous lent se se poate adapta, cu 4 lei. Se trimite franco contra rambursului **M. Ruedbuck, Tabacari 35, Vienne, Autriche.**

Catalog ilustrat se trimite gratis și franco.

SOCIETATEA de Basalt Artificial și de Ceramica De la Colroceni

Capital social 2.500.000 întreg vărsat

Se aduce la cunoștința d-lor detentori de acțiuni ale Societății de Basalt, că cuponul de dividend No. 12 al exercițiului 1896, se plătește cu începere de luni 7 Aprilie 1897, cu cite lei 25 de fie-care, la casa de bancă Leschek & C-iei, strada Lipscani No. 1.

WATSON & YOEUELL

MAȘINI AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE

BUCUREȘTI.—Strada Academiei, 14 (fost Rașca)

REPRESENTANȚI GENERALI AI FABRICEI

LALLIER, VERNOT & Co., LA FERTÉ-SOUS-JOUARRE

PIETRE DE MOARĂ

Adevărat fzanțuzești, lucrate din 4—6 bucăți în ciment, bine legate și foarte durabile

SPECIALE PENTRU MORI DE MALAI ȘI DE FAINA

O cantitate mare în depozit din dimensiunile 36, 42 și 48 țoluri

CALITATE RECUNOSCUTĂ

INSTALAȚIUNI DE MORI ȘI FABRICI DE SPIRT

TOT FELUL DE MAȘINI AGRICOLE

Cataloge ilustrate gratis și franco.

VICTOR LUPESCU

BIUROU TECHNIC Inginer BIUROU TECHNIC

BUCUREȘTI.—BULEVARDUL CAROL I, No 14 bis (Lîngă ministerul Domeniilor)

MORI sistematice, FABRICI de spirt, cheresteie, cărămidării etc.

LUMINA ELECTRICA

HAMBARE și magazii de fer demontabile, acoperăminte și poduri de fer

LOCOMOBILE, CAZANE, MOTORI de aburi, gaz, petrol și benzină

POMPE de ori ce sistem REZERVORII de APA SPIRT și PETROL CĂI FRATE PORTATIVE ȘI AERIANE

Antrele de fer, unelte pentru Antreprenori

Tuburi de tuci, fer, plumb și bazalt, furtuni de cauciu

GURELE DE TRASMISIUNI DE PIELE, PĂR DE CĂMILĂ ȘI BALATA

Instalațiuni de băi și closete sistematice

INCĂLZIRI ȘI VENTILAȚIUNI

Becri și site franceze, sistem Oberlé.